

8 сентября 2023 г.

## РОССИЯ

### Реальный тюремный срок за статью о войне в Украине

Российский суд приговорил сибирского журналиста **Михаила Афанасьева** к пяти с половиной годам лишения свободы за раскрытие того, что реально представляет собой война в Украине. Организация «Репортеры без границ» (RSF) призывает международное сообщество поддержать независимую российскую журналистику.

Ему пришлось дорого заплатить за то, что он бросил вызов военной цензуре. Седьмого сентября 2023 года журналист **Михаил Афанасьев** был приговорен судом сибирского города Абакана к пяти с половиной годам лишения свободы. Будучи главным редактором местной интернет-газеты «Новый Фокус», он стал одним из первых журналистов, приговоренных к лишению свободы за распространение «ложной информации» о российской армии (ст. 207.3.2 УК РФ). Его арестовали 13 апреля 2022 года за статью об отказе 11 бойцов хакасского ОМОНа ехать воевать в Украину и он уже провел 17 месяцев в заключении в СИЗО.

«Даже за тысячи километров от Херсона или Бахмута мы видим новую жертву российской войны – информационной. Михаил Афанасьев платит своей свободой за попытку донести до соотечественников реальное положение дел в кровавой войне, которую путинский режим развязал в Украине. Именно такова теперь цена правдивого слова в России. RSF осуждает эту систематическую цензуру и призывает международное сообщество принять меры, чтобы гарантировать выживание независимой российской журналистики».

**Жанна Кавелье,**

руководитель отдела Восточной Европы Центральной Азии RSF

Этот опытный журналист-расследователь из Хакасской области, из расположенной в самом центре Сибири республики Хакасия, является двукратным лауреатом журналистской премии имени академика Сахарова.

Однако его публикации вызывают также и [гнев](#) сильных мира сего. За его 26-летнюю карьеру он неоднократно становился жертвой угроз расправы и давления различного рода, а к [2012](#) году выиграл как минимум 13 исков о клевете. Сегодня, у Михаила Афанасьева, который столкнулся с находящейся в подчинении у государства судебной системой не было никаких шансов избежать тюремного заключения. А после того, как он выйдет на свободу, к его приговору добавился запрет на журналистскую деятельность сроком на два с половиной года.

Уровень цензуры, которой подвергается российская пресса, беспрецедентен со времен распада СССР. На следующий день после широкомасштабного вторжения на Украину Михаил Афанасьев оказался одним из последних независимых журналистов, освещавших войну ведущейся с территории России, несмотря на тяжелый занавес молчания и террора, установленный четвертого марта 2022 года уничтожающими свободу [законами](#). В их числе также оказался и [Сергей Михайлов](#), который был арестован в тот же день и по тем же причинам, что и Михаил Афанасьев. Главному редактору сибирской газеты, «Листок», тоже грозит суровое наказание – до 15 лет лишения свободы. Несмотря на растущие угрозы, журналисты «Листка» продолжали публиковать материалы на запрещенные регулятором СМИ темы, например, о массовом убийстве российской армии в Буче.

Журналисты – не единственные жертвы подобного судебного преследования. Любой гражданин, передающий информацию или выражающий позицию, не согласующуюся с официальной пропагандой, может быть привлечен к уголовной ответственности. По данным российской медиа- и правозащитной группы «ОВД-Инфо», с начала конфликта за антивоенную позицию было арестовано около [20 тысяч](#) человек.

Россия, которая из-за жесткой цензуры превратилась в информационную пустыню опускается на самое дно [всемирного индекса свободы прессы](#) RSF, занимая в нем 164-е место из 180.